

无人机13分钟“闪送”血液标本 徐州低空医疗配送首飞成功

本报讯（记者 马薇妮 通讯员 谈建荣）昨天中午11:03，伴随着螺旋桨高速旋转的阵阵嗡鸣声，一架装载着医疗血液标本的无人机从徐州市中心医院新城院区无人机物流枢纽站起飞，径直飞向徐州市中心医院本部。

13分钟后，这架“空中快递员”精准而平稳地降落在市中心医院本部无人机物流枢纽站内的无人机起降场，工作人员立即上前取出血液标本送检——这标志着徐州市低空医疗配送完成首飞。

“该无人机最大载重9千克，搭载高精度导航，配备航空认证降落伞和智能避障系统，采用医用级恒温防震货箱。我们组建专业医疗物流运营团队，确保医疗配送的安全、温控、时效等。”徐州市低空产业发展有限公司相关负责人介绍，相较传统运输，无人机将市内20公里内配送压缩至15分钟内，效率提升超50%，成本降低60%以上。

据了解，低空医疗配送项目由徐州市卫健委牵头谋划，联合徐州市交通控股集团有限公司、徐州市中心医院进行调研、测试与筹备。近年来，我市立足苏皖鲁豫省际交界地区中心城市优势，积



无人机起降场

极构建“低空+医疗”服务体系，通过无人机配送打破地面交通局限，把物资流转压缩至10余分钟甚至更短，为急危重症患者抢夺“黄金救治时间”。在日常诊疗中，能实现检验标本、血液、急救药品的精准投送，让基层医疗机构快速获得优质资源支撑。在应急场景下，可以突破地形与交通阻碍，为突发公共卫生事件提供物资保障。

此次首飞成功，不仅搭建了徐州首

条“空中医疗物资通道”，更标志着我市“低空+医疗”服务体系建设迈出关键一步。未来，我市将逐步完善覆盖全市的低空医疗配送网络，推动各大医院设立起降平台，确保“空中速递”服务能够惠及更多的区县和基层点位，让更多的市民享受到便捷、高效的医疗服务，进一步探索“低空+医疗”应用场景，让科技赋能健康徐州建设。

本报记者 秦媛 摄

徐州学子斩获 全国无人机竞赛金牌

本报讯（记者 吴一凡）日前，为期6天的2025年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动（无人机项目）总决赛在青岛圆满落幕。沛县初级中学八年级学生刘文在中学女子组A2第一视角竞速比赛中夺得金牌，这也是江苏代表队在本届赛事中获得的唯一一枚金牌。

作为教育部认证的全国性青少年科技竞赛，本届赛事共吸引来自32个省级行政区、77个基层组织单位的7073名青少年选手参赛，参赛人数较去年增长12.68%。比赛设竞速飞行、任务飞行、无人机足球、编程飞行四大类别共11个项目。

此次徐州共派出28名运动员参赛，共获得13个一等奖、4个二等奖、14个三等奖，在国家级赛场展现出徐州青少年的科技素养与竞技实力。徐州学子能在这项无人机顶级赛事中取得优异成绩，离不开我市近年来积极布局低空经济产业、深化青少年素质教育的举措。通过将无人机等前沿科技知识融入课堂教学、开展课外实践活动，有效激发了青少年的科学探索兴趣和创新精神。这种“教育—科技—人才”一体化的发展模式，为本市未来低空经济产业链发展储备了宝贵的预备人才。

“交警爷爷”陈孟军，用初心守护孩子平安路

文/本报记者 宋新 张静

陈孟军从年轻时就在工作和生活中始终以雷锋同志为榜样。在职期间，他创建了8个小学护学岗，并带头扎根一线，每天早晚交通高峰时段坚持到护学岗执勤。

2014年正式退休后，他依然坚守在位于云龙区的解放路小学护学岗，而他的护学坚守，早在2009年退居二线时便已开启，至今已十六载。在这漫长的时光里，他认真维护秩序、耐心指路引导、细心扶老携幼，还结对资助了3名生活困难的学生。

他受聘为解放路小学、公园巷小学、云龙小学等9所学校的交通法治副校长或校外辅导员，开展义务讲座近百场，被同学们亲切地称为“交警爷爷”。

陈孟军用实际行动践行着一名共产党员的初心与使命，诠释了新时代雷锋精神的内涵。他先后荣获江苏省关心下一代“最美五老”、江苏省关心下一代工作优秀个人、2023年度“徐州好人”、徐州市关心下一代工作杰出贡献者、徐州市关心下一代工作“五老标兵”、徐州市“最美老干部志愿者”等荣誉称号。



陈孟军，1954年9月生，中共党员，徐州市公安局交警支队退休干部，曾任云龙交警大队教导员。
本报记者 许晨 摄

在抢行行为，有很大安全隐患。在上级支持下，陈孟军在辖区内牵头创建了8个小学门前护学岗，与同事们分工协作，每日在早中晚高峰时段值守巡查。

2009年，陈孟军退居二线，但他初心不改，始终把关爱未成年人安全作为己任，每天提前到岗，疏导交通，护送学生过马路，这一坚持便是十六年。

2014年9月，陈孟军正式退休，警服虽然脱下了，但守护孩子平安的责任始终挂在心头。每天早上7点，他准时从家里出发，骑电动车十五分钟到达解放路小学护学岗，指挥疏导车辆，维护交通秩序。久而久之，他被家长和学生们亲切地称为“交警爷爷”。

陈孟军护送孩子过马路时，不是特别大的雨一般不穿雨衣，家长们于心不忍，劝他穿上雨衣，陈孟军说：“衣服淋湿了，换上干的就行，穿雨衣会影响视

线。家长把孩子交到我们手里，送他们过马路，必须保证万无一失。”学生家长都说：“把孩子交到‘交警爷爷’手里，我们一百个放心。”作为“淮海战役红军小学”解放路小学的终身法治副校长，他还深耕雷锋精神传承，每年“学雷锋纪念日”都会前往学校讲故事、领唱《学习雷锋好榜样》，并自费印刷3万余份歌词赠送给辖区多所学校的学生。

有求必应，用真情感动一座城

2020年12月，陈孟军在从护学岗回家的路上发现，徐州市儿童医院门前路面狭窄，每天早上车流、人流高度集中，极易造成交通堵塞。从此，他每天早上8点15分从护学岗撤岗后，便到儿童医院门口义务执勤1小时。这期间，他为就诊“小病号”提供帮助、为外地人指路引

导、帮外地司机检修车辆等，只要群众有需求，他便义无反顾伸出援手。

2015年起，陈孟军资助帮扶了3名家庭困难的孩子，每逢寒暑假都会为他们购置学习用品及课外书籍，每年中秋节和春节会给他们家里送去米、面、油等生活用品，每个月还为其中的姐弟俩资助500元伙食费。陈孟军经常鼓励这3个孩子努力学习，做对社会有用的人，未来将爱心接力棒继续传承下去。

初心不改，学雷锋就要一辈子

1974年，陈孟军应征入伍，他把雷锋当作自己的人生标杆，刻苦钻研业务，主动帮助战友，处处以雷锋为榜样行事。当兵仅1年，他就被评为军级“学雷锋标兵”。1991年，陈孟军从部队转业，成为一名交警，军装换成了警服，但人生的标杆从未改变。他决心在新岗位上像雷锋一样，“干一行、爱一行、干好一行”。路面执勤第一天，他就在心中给自己立下规矩：每天早上提前1小时到执勤一线。在城区执勤点，他维护秩序、纠正违章、调解纠纷、扶老携幼；在高速执勤点，他曾冒着酷暑为大货车驾驶员送温开水、递凉毛巾……

如今，陈孟军虽已年逾七旬，但他依然坚守在解放路小学护学岗，用实际行动践行着“学雷锋、做好人、行善事”的人生信仰。这位白发苍苍的老党员，用一辈子的坚守温暖了无数人的心，也让雷锋精神在新时代的沃土上愈发熠熠生辉。

脱下警服，依然坚守护学岗

2003年，陈孟军担任云龙交警大队教导员，执勤期间他发现，孩子们上学时正值上班高峰，送学生家长为赶时间，常不顾车流拉着孩子或用非机动车载着孩子仓促横穿马路，部分司机也存